
加强年轻干部斗争精神和斗争本领养成

郑伟

习近平总书记在党的二十大报告中指出，坚持发扬斗争精神，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。进入新时代，习近平总书记多次明确要求党员干部尤其是年轻干部发扬斗争精神，强调“唯有以狭路相逢勇者胜的气概，敢于斗争、善于斗争，我们才能赢得尊严、赢得主动，切实维护国家主权、安全、发展利益”。年轻干部生逢其时，施展才干的舞台无比广阔。如何涵养斗争精神、增强斗争本领，是新时代培养锻造年轻干部必须认真回答的重要课题。

在坚定自信中增强斗争勇气

中华民族史是一部光辉灿烂的斗争史。从古至今，斗争始终推动着中国社会的进步与发展。中华优秀传统文化中的斗争精神是涵养中国共产党人斗争精神的重要源泉。近代以来，中华民族开展反帝反封建斗争、争取独立解放运动、维护祖国独立完整，凝聚起中华民族团结爱国一致对外的民族精神。可以说，没有斗争就没有中华民族史。毛泽东同志指出：“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力。”这是对中华民族斗争精神的精准概括和最好诠释，是先辈留给我们最丰沛的精神力量。

百年党史就是一部用斗争书写的奋斗史。我们党是在斗争中诞生、在斗争中发展、在斗争中壮大的。新民主主义革命时期，中国共产党人争取民族独立、人民解放，为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件；新中国成立后，党带领人民完成社会主义改造，进行社会主义革命、推进社会主义建设，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础；十一届三中全会以来，党带领人民开辟了中国特色社会主义道路，使中国大踏步赶上时代，人民摆脱贫困、尽快富裕起来，为实现中华民族伟大复兴提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。

新时代开展伟大斗争战胜各类风险挑战。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终保持坚决的斗争精神，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家发生历史性变革。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们坚定信心、迎难而上，一仗接着一仗打，经受住了来自各方面的风险挑战考验，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。习近平总书记特别强调，全党同志要发扬斗争精神、提高斗争本领，坚决战胜前进道路上的各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

在审时度势中把握斗争主动

把握“近与远”，保持斗争定力。习近平总书记强调，我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。开启全面建设社会主义现代化国家新征程，面临的风险和考验一点也不比过去少，要求我们投入更多精力、采取更实举措，立足当下、精准发力，有力有序推动各类问题得到高效解决。新征程上，我们面临的各种斗争不是短期的而是长期的，将伴随实现第二个百年奋斗目标全过程，唯有永葆“赶考”的清醒和坚定，才能最终战胜前进道路上的一切艰难险阻。

把握“主与次”，讲求斗争艺术。斗争是一种艺术，讲求重点和方法。当前的国际形势波谲云诡，周边环境敏感复杂，改革发展稳定任务艰巨繁重，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。进行斗争，不能“眉毛胡子一把抓”，要善于抓住主要矛盾与矛盾的主要方面，善于统筹兼顾，善于从根源上解决问题，深入了解当前党和国家的重点工作，把自身从事的工作和大事要事联系起来，把主责主业和破解难点堵点痛点联系起来，做到两点论和重点论的统一，以破解主要矛盾带动次要矛盾得到解决，从而不断赢得斗争的全面胜利。

把握“危与机”，掌握斗争策略。斗争是一种辩证法，讲求规律和策略。当前，我国的经济社会发展面临诸多新困难、新挑战，以习近平同志为核心的党中央坚持准确识变、科学应变、主动求变，解决了长期积累和新出现的突出矛盾和问题，有效对冲了疫情带来的重大冲击。进行斗争，要善于在危机中育先机、于变局中开新局，否则就会在斗争中陷入被动、失去主动。要保持清醒的头脑，以辩证的思维看待新机遇新挑战，以深化改革激发发展新活力，以乡村振兴新动能拓展三农工作新局面，持续推动高质量发展行稳致远。

在担当作为中锤炼斗争本领

加强理论淬炼，筑牢思想之基。习近平总书记强调，理论上清醒，政治上才能坚定，斗争起来才有底气、才有力量。年轻干部要舍得花精力学，只有倾注精力，坚持深耕深植，才能从理论学习中获得斗争知识、智慧、力量。要全面系统学，既全面系统学习马克思主义基本理论，也全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想。要及时跟进学，紧跟党的理论创新步伐，及时跟进学习党的创新理论，时刻保持和发扬与时俱进的理论品格。要深入思考学，坚持读原著、学原文、悟原理，把研究和解决重大现实问题作为理论学习的根本出发点，做到学思结合、学深悟透。

坚定理想信念，补足精神之钙。理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂。开展伟大斗争，需要以坚定的理想信念为支撑。广大年轻干部要念好马克思主义“真经”，把学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，同提高斗争意识、增强斗争本领紧密结合起来，与时俱进地涵养政治洞察力和政治领悟力，做到准确识变、科学应变、主动求变，真正赢得尊严、赢得主动。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉坚持养成斗争精神和斗争本领的“纲”与“魂”。任何时候任何情况下都要坚持以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志，在大是大非问题上旗帜鲜明、坚持真理。

注重实践锻炼，增强智慧之能。习近平总书记强调，年轻干部要起而行之、勇挑重担，积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践，经风雨、见世面，真刀真枪锤炼能力，以过硬本领展现作为、不辱使命。日常工作是年轻干部发扬斗争精神、锤炼斗争能力的实践场。在做每一项工作前，首先要搞清楚底线在哪里，风险在哪里，哪些事情可以做，哪些事情不能做，最坏的情况是什么，最好的结果要什么。只有在日常工作中下好先手棋、打好主动仗，才能真正发展斗争精神、提升斗争本领。重大考验对比日常工作，往往具有突发性、紧迫性的特点。年轻干部应敢于担当、知难而上，主动到重大斗争一线去经受锻炼，真正做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。

强化专业训练，汇集本领之力。中国式现代化是前无古人的开创性事业，对干部驾驭和处理复杂问题的专业能力提出新的更高要求。提升斗争本领，领导现代化建设，更好地应对现代化进程中的各种风险考验，既是政治性要求又是专业性要求。习近平总书记强调，领导工作要有专业思维、专业素养、专业方法。年轻干部要把斗争作为一门科学、一种专业，把握其规律与特点，涵养专业精神、培育专业思维、提高专业素养，熟练掌握提高斗争本领所必需的理论知识和实践技能。要主动加快知识更新，优化知识结构，掌握互联网、大数据、区块链、人工智能等新知识新手段，丰富斗争本领“技能包”。

（作者系江苏年轻干部政治教育研究中心）